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Проте необхідно особливо відмітити, що рівень збирання прямих податків значно переви-
щує аналогічний показник для непрямих податків. 

У процесі реформування системи оподаткування в Україні важливою проблемою є не лише 
рівень податкового тягаря, а й оптимальне поєднання прямих і непрямих податків. Слід зазначити, 
що в останні роки у вітчизняній системі оподаткування спостерігається тенденція до збільшення 
частки прямих податків, що відповідає практиці розвинутих країн. Непрямі податки хоч і зручніші 
для фіскальних органів з позиції їх стягнення, однак їх сплата лягає тягарем на плечі кінцевого 
споживача. Тому переваження справедливих прямих податків дасть змогу уникнути таких негатив-
них наслідків, як зубожіння більшості населення, подальший спад і занепад вітчизняного виробницт-
ва, нездатного конкурувати з дешевою продукцією іноземних фірм тощо. 
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тегического управления затратами предприятия, их преимущества и недостатки. Сформиро-
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В умовах формування ринкових відносин основним у діяльності кожного підприємства є 
отримання максимального прибутку. Для того щоб вижити і зберегти довгострокову конкуренто-
спроможність, підприємства повинні постійно вдосконалювати свою діяльність та бути стійкими до 
змін навколишнього середовища. Для контролю ефективності роботи всіх підрозділів та отриманих 
від виробництва кожного виду продукції результатів, управління будь-яким суб'єктом господарю-
вання не може обходитися без вивчення та управління витратами на виробництво. Це робить проб-
лему управління витратами однією з головних для системи управління підприємством, але актуаль-
ність даної статті обумовлена тим, що на українському ринку ефективність управління витратами, 
впровадження сучасних моделей та подальшого їх використання дуже низька. Для того щоб зрозу-
міти причини такої ситуації, необхідно розглянути поняття сучасних моделей управління витрата-
ми, виявити їх недоліки та переваги, й умови впровадження на українських підприємствах. 

Серед значної кількості методів та моделей управління витратами менеджерам необхідно 
обирати такі, що забезпечували б досягнення підприємством поставлених цілей і були орієнтовані 
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як на оперативне, так і стратегічне управління підприємством, давали змогу впровадити таку сис-
тему контролю, що дозволила б збільшити ефективність діяльності підприємства. 

Метою статті є систематизація існуючих у теорії і практиці моделей управління витратами 
підприємств і формування вибору моделі залежно від чинників, які на неї впливають. 

Теоретичним та практичним аспектам управління витратами приділяли увагу в своїх дослі-
дженнях зарубіжні та вітчизняні автори, а саме: К. Друрі, Ф. Тейлор, Гетьман В. Г., Івашкевич В. Б., 
Палій В. Ф., Соколов Я. В., Чумаченко Н. Г. та ін. 

Управління витратами підприємства як цілісна система складається з двох важливих скла-
дових: стратегічного та оперативного рівня управління витратами. 

Більшість компаній основну частину часу приділяє оперативній діяльності, тоді як стратегіч-
ному аналізу, вибору перспективних напрямів діяльності, формуванню системи цілей і стратегіч-
ному плануванню приділяється недостатньо уваги, які мають сприяти забезпеченню стійкої та дов-
гострокової конкурентної переваги підприємства на ринку. Тому управління витратами вже не може 
здійснюватися лише на оперативному рівні, тобто не може бути орієнтованим на короткостроковий 
результат, а має, насамперед, бути спрямовано на довгострокову перспективу. 

Існує безліч систем управління витратами, кожна система ефективна в певних економічних 
умовах залежно від цілей, поставлених підприємством: абсорпшен-костинг, директ-костинг, стан-
дарт-костинг, таргет-костинг, кайзен-костинг, АВС та ін. 

У світовій практиці управлінського обліку вважається, що система стратегічного управління 
витратами, до якої належать таргет-костинг, кайзер-костинг та АВС, дозволяє чітко та цілеспрямо-
вано здійснювати політику зниження собівартості, раціонально інвестувати грошові кошти в нові 
види продукції, координувати дії великої кількості людей, задіяних у виробничому процесі, та спіль-
ними зусиллями досягати поставлених цілей.  

Система обліку витрат таргет-костинг застосовується на етапі проектування нового виробу 
або модернізації застарілої продукції. Її основу складає зміна погляду на взаємозв'язок ціни, при-
бутку та собівартості. 

Система таргет-костинг, на відміну від традиційних способів ціноутворення, передбачає роз-
рахунок собівартості виробу, виходячи із попередньо встановленої ціни реалізації. Усі учасники ви-
робничого процесу – від менеджера до звичайного робітника – працюють над тим, щоб спроекту-
вати та виготовити виріб, який буде відповідати цільовій собівартості [1]. 

Недоліками даного методу є те, що технологічні можливості підприємства не завжди дозво-
ляють знизити собівартість до заданого рівня, а також для цільового зниження витрат може виник-
нути необхідність у значній кількості часу та значних інвестиціях. 

У цілому система таргет-костинг – це реальний спосіб запобігання економічних невдач, яка 
дозволяє суб'єктам господарювання заощадити грошові кошти ще до моменту їх витрат.  

Кайзен-костинг – це цілісна система управління витратами, що підтримує стратегію оптимі-
зації витрат, спрямована на підвищення ефективності виробничих процесів і приводить до запла-
нованих результатів. Вона передбачає процес поступового зниження витрат на етапі виробництва 
продукції, в результаті якого досягається необхідний рівень собівартості та забезпечується прибут-
ковість виробництва. Очікується, що нову продукцію можливо реалізувати за ціною, яка повністю 
покриє витрати і забезпечить прибуток, необхідний для подальшого розвитку бізнесу. 

Дана модель стратегічного управління витратами використовується поряд з таргет-кос-
тингом, які переслідують однакову мету – досягнення цільової собівартості: таргет-костинг – на 
етапі проектування нового продукту, а кайзен-костинг – на етапі її виготовлення. Разом обидві сис-
теми дають підприємству достатньо цінну конкурентну перевагу, яка полягає в досягненні більш 
низького, порівняно з конкурентами, рівня собівартості і можливості вибирати необхідну цінову по-
літику [2]. 

Отже, використання кайзен-костинг дозволяє швидко знизити витрати підприємства, які ви-
никають у внутрішньому та зовнішньому середовищі. Але в той же час метод передбачає скоро-
чення витрат на заробітну плату, скорочення персоналу та вимагає постійної мотивації працівників. 

Суть методу АВС полягає в тому, що облік витрат за видами діяльності підприємства дає 
змогу контролювати накладні витрати, визначаючи центри їхнього виникнення. Господарська діяль-
ність будь-якого підприємства потребує використання ресурсів, формуючи собівартість продукції,  
і визначається операціями, потрібними для її виготовлення: розробки, проектування, виробництва, 
маркетингу, збуту та гарантійного обслуговування. Розуміння всіх операцій, з яких складається ви-
робництво продукції, дасть змогу управляти витратами з метою управління за видами діяльності,  
а не собівартістю продукції.  

Застосування системи ефективно за певних умов: прямі витрати складають велику частину 
витрат, підприємство повинне випускати 1 – 2 види продукції з приблизно однаковими витратами. 
Якщо підприємство не відповідає подібним вимогам, показники собівартості будуть спотворені: за-
нижена націнка на дрібносерійну продукцію і завищена на великосерійну продукцію, висока прибут-
ковість складних продуктів порівняно з простими продуктами. 

Недоліки методу АВС полягають у тому, що він вимагає значних змін у системі бухгалтерсь-
кого обліку та вдосконалення систем інформаційної підтримки, що призведуть до зростання витрат 
на управління [3]. 

Управління будь-яким об'єктом, особливо стратегічне, здійснюється за допомогою основних 
функцій управління: планування, організації, аналізу, обліку, контролю і регулювання. Усі перера-
ховані функції управління необхідно привести в дію для цілей підвищення ефективності управлінсь-
ких рішень, спрямованих на довгострокову перспективу. 

У процесі вибору моделі обліку витрат необхідно звернути увагу на умови застосування тієї 
чи іншої моделі на підприємстві, а також визначити їх переваги порівняно з класичними моделями 
витрат (таблиця). 
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Таблиця 
 

Сучасні моделі управління витратами 
 

Сучасні  
моделі витрат 

Основні відмінності від класичних 
моделей витрат 

Умови застосування 

Таргет-
костинг 

Мотивація співробітників. 
Дослідження ринку. 
Аналіз конкурентів. 
Планування фінансових результатів. 
Визначення продажної ціни та прогноз 
обсягів продажу. 
Організація постійного контролю рів-
ня витрат 

Проектування нового продукту. 
Надійність маркетингових прогнозів і правильне  
позиціонування підприємства на ринку. 
Постійне застосування 

Кайзен-
костинг 

Завдання визначаються на етапі 
планування виробництва на наступний 
фінансовий рік як на рівні кожного 
виробу, так і для підприємства в цілому 
за окремими статтями змінних витрат. 
Постійна мотивація робітників 

Постійне застосування. 
Проведення вдосконалень виробничих процесів. 
Залучення всіх співробітників у безперервне вдос-
коналення якості діяльності та створення необхід-
ної системи мотивації 

АВС 

Деталізація витрат за бізнес-проце-
сами та аналіз витрат за видами діяль-
ності 

Виробництво має чітко виражену функціональну 
структуру. 
Виробничі накладні витрати достатньо високі в по-
рівнянні з прямими витратами. 
Існування великої різноманітності вироблених продуктів. 
Накладні витрати прямо не залежать від обсягу ви-
робництва 

 

Отже, за результатами дослідження можна зробити висновок, що кожна зі згаданих обліково-
калькуляційних систем має свої переваги і недоліки і не може розглядатися ізольовано від супутніх 
обставин (галузі, розміру підприємства, ступеня автоматизації технологічних процесів, коливань 
обсягів виробництва і продажів, рівня кваліфікації кадрів, стабільності становища на ринку і конку-
ренції та ін.). У сучасних умовах ускладнення виробництва, зміни структури собівартості перевагу 
варто віддати такий обліково-калькуляційній системі, яка принесе найбільш об'єктивні і реалістичні 
результати. 

Наук. керівн. Лабунська С. В. 
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ПОДАТОК НА ПРИБУТОК: ПЕРЕВАГИ  

ТА НЕДОЛІКИ ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ 
 
Анотація. Розглянуто методологію розвитку системи оподаткування податком на при-

буток підприємств після реформування податкової системи України, визначено відмінності що-
до розрахунків фінансового результату в податковому та фінансовому обліку, а також виявле-
но основні недоліки та покращення при оподаткуванні прибутку підприємств. 

 

Аннотация. Рассмотрена методология развития системы взимания налога на прибыль 
с предприятий после реформирования налоговой системы Украины, определены различия по 
расчетам финансового результата в налоговом и финансовом учете, а также выявлены основ-
ные недостатки и улучшения при налогообложении прибыли предприятий. 
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